



编者按:热热闹闹过了大年,但定安人的年可没有过完!元宵,定安人俗称为“年仔”,意为小年。春节过“大年”,元宵过“小年”。只有过了小年,这年才算完了。定安地处琼北地区,过元宵有着自己独特的习俗。请读者跟随我们的笔迹,领略定安人过元宵的一番另一番琼岛北部民俗风情。

## 定安人元宵佳节趣事多

■程守满

### 定安人元宵佳节吃的“寓意多”

“元宵节这天早上,我们还要一大早就到集市上买海南粉回家煮着吃,而且一定要宽粉圆粉各一半。”家住定城镇北门街的谢奶奶说,元宵节早上吃粉汤,是定安人的习俗,吃宽粉寓意子孙事业做大,吃圆粉寓意子孙事业做长,所以吃粉的时候一定要两样粉都吃,寓意着子孙的事业既做宽又做大。

“元宵节的时候,出门工作的孩子们都要回家来,一起吃一顿菜包饭,菜包饭由生菜包裹饭菜,用手拢着吃,圆圆的菜包饭,寓意着一家人团团圆圆。”谢奶奶说,菜包饭里,用很多菜配合着饭一起配合文火慢炒而成,吃菜包饭,也有“拢住钱财”之意,寓意子孙在新的一年里读书的可以收获更多知识,挣钱的可以赚到更多的财富。

家住定城镇下洋坡村的吴先生告诉记者,每年元宵节家里都会备齐瘦肉、鱼、水芹、艾粿等食物。早上,家人会把鱼肉等祭品放上八仙桌,恭敬地祭拜祖先。等到拜公之后,才能开始吃饭。“吃水芹,意味着一年里勤劳诚恳,生活越来越好;吃鱼,寓意年年有余。”吴先生笑着介绍道。

### 定安人元宵佳节的“花样多”

“闹元宵,重在一个‘闹’字。记者从县文体局了解到,为丰富定安百姓的文化生活,今年春节,定安县委、县政府举办了为期一个月的“迎春文化节”活动,“龙腾狮跃闹元宵”全国龙狮大联动活动和闭幕式暨游园活动作为定安第二届迎春文化节的压轴大戏,将在正月十四和十五,也就是元宵节前夕和元宵节当天闪亮登场。

市民王先生在得知定安举办舞龙舞狮这一消息后,激动的说:“还久没有看舞龙舞狮表演了,以前,我们过元宵的时候,一定要看的就是舞龙舞狮节目。对于今年定安举办的舞龙舞狮节目,我非常期待,一定要带上家人早早去看。”

史料记载,古人将舞龙舞狮当作勇敢和力量的象征,认为它们能驱邪镇妖、保佑人畜平安。所以人们逐渐形成了在元宵节时及其他重大活动里舞狮子的习俗,以祈望生活吉祥如意,事事平安。



舞龙舞狮表演备受群众喜爱。程守满 摄

而在定安南部乡镇的一些人们,则喜欢通过形式多样的文体活动来欢庆元宵。拔河、妇女健身舞、排球、篮球等活动,人们以精彩纷呈的文体活动欢庆元宵佳节。

“1、2、3,加油!”在金鸡岭农场,村民们正进行激烈的拔河比赛,且看那,看拔河比赛的村民比参加比赛的人还要起劲,边喊着“1、2、3”,边划动着手加油,热火朝天的场面,使村里的拔河场面充满了活力与欢庆。拔河比赛,既简单又经济,在定安随处可见。一根绳子,村里组织人员,一场拔河比赛就可以开始了。每当这个时候,难得有休息时间的人们会携家带口,坐在看台上观看各种娱乐赛事。

“咱农村妇女如今过年过节活动也多,这不,我们这些姐妹们就在村里的文化广场跳起健身舞,忙碌了一年,大家聚在一起跳跳舞唱唱歌,心情非常好。”龙门镇大山村的领队开心的告诉记者。记者了解到,龙门镇大山村妇女健身舞队建立已经一年多,极大地丰富了农村妇女的文化生活,茶前饭后,妇女们三三五五聚在一起就讨论跳舞的事,每逢节日,还要受邀到全县各地甚至其他市县去表演。如今,农村妇女健身舞这项活动已经迅速风靡全县,深受广大妇女喜爱。

据了解,除了拔河比赛,妇女健身舞,有些乡镇政府还组织了排球、篮球和多种游戏活动,让忙碌了一年的人们尽情享受过年的欢乐气氛。

### 彻夜灯火迎元宵

家住定安县定城镇干湖村84岁的谢玉英老人告诉记者,记忆中的小年就是农历正月十五,每年过完大年,家家户户开

始准备过小年。正月十五吃艾粿、菜包饭是定安人的传统。既然被誉为“小年”,定安人过小年的习俗也和过大年有着很多相似的地方。除夕之夜,点灯长明,等待新年的来临,点灯,寓意“添丁”,取“添丁发财”之意;元宵节前夕,定安人同样是彻夜灯火迎小年。“彻夜点灯,照亮屋子,祛除黑暗,新的年又是红红火火的一年。”谢奶奶说,从以前的煤油灯,到现在的白炽灯,不管灯的形式如何变化,点灯的习俗一样流传久远。“不止是电灯打开,我们家专门购置煤油灯,在过年前专门点上,祈求一家老少平安健康,添丁添财。”

元宵节凌晨,定安县城的鞭炮声响彻黑夜,此起彼伏。“过年放鞭炮是最传统的年俗了,热热闹闹过年嘛。”家住定城镇迎科村的李先生介绍道。“定安人很传统,逢年过节鞭炮声噼里啪啦,寓意一年比一年更喜庆。我现在在外地上大学,很多大城市都燃放烟花爆竹,防火防事故,这可以理解。不过,过年少了鞭炮的声音,在我看来缺乏过年的气氛。”李先生说,他还是喜欢在家,听着节日里鞭炮的声音在耳边一次次回响,心情很喜庆。

### 元宵吃“艾粿”收获吉祥与幸福

“定安艾粿飘出椰香浓”,元宵吃艾粿,是定安各地的传统。艾粿是用糯米粉包馅料制作的小吃,有各种馅料,芝麻类、花生类、椰丝类等。但它并不注重馅料,而更为注重糯米皮是否蒸得柔软滑而不粘,这才是真正的功夫。剥掉外面的一层绿绿的叶子,轻轻地咬一口,粘粘的,滑滑的,甜甜的,

软的,软软的,一股清清的椰香。元宵吃艾粿象征吉祥和幸福,甜蜜和芬芳,丰收和欢乐,友好与情谊。

“艾粿是定安出了名的小吃,刚做好的艾粿,又香又甜,软软的,口感非常不错。”市民王小姐介绍说,定安的艾粿在县城的各家老爸茶店或是小吃摊上都能找到。

“我第一次见到艾粿的时候觉得很神奇,原来小小的椰子叶也用处如此之大。剥开椰子叶,轻轻地咬一口艾粿,粘粘的、甜甜的、软软的,一股清清的椰香。非常好吃呢。”来自湖南的王红女士第一次吃艾粿时感慨道。

据了解,“艾粿”的主要原料是糯米、椰丝。除此之外,里面还放有芝麻、蔗糖。谢奶奶特地向记者介绍了艾粿的做法,“先把糯米磨成糯米粉,然后装在袋子里,用石头或是其他重物放在上面用力压。过了一段时间,待到糯米粉中的水分被挤压掉,这道工序就完成了。然后,把做馅的原料,比如芝麻、椰丝、白砂糖水等融合在一起,用小火慢慢熬。馅做好了,再把装艾粿的空壳用椰子树叶折好,就可以准备捏艾粿了。把糯米粉揉成一个个小团,蘸点食油,放在手心撑开,再加上准备好的馅料,捏成一个个立体椭圆的艾粿,放在空壳中。最后,把艾粿放入锅中煮熟,打开便可闻到扑鼻的椰香。”

记者了解到,元宵吃艾粿象征吉祥和幸福,甜蜜和芬芳,丰收和欢乐,友好与情谊。不但自家人吃,还可赠送亲戚和朋友,寄托家乡人的淳朴感情和美好的愿望。而有些人家也会春节过年一样,做年糕庆元宵。



艾粿飘香年味浓。新闻办提供

## 过戏瘾 舞龙狮 看球赛 定安人:过个文明年 过个文化年

(上接一版)习舞蹈技术,进而提高本村妇女的舞蹈水平。

大年初二以来,琼剧同乐会在定城镇江南社区天子庙举办了10多场,但戏迷并没有满足,许多戏迷都希望政府能将保留这个舞台,好让更多的戏迷同台

献艺。目前县文体局已决定今后每周至少在会所举办2场琼剧同乐会,方便更多琼剧爱好者登台献艺。

据分管文化的副县长王建斌介绍,近年来,县委、县政府不断加大基层文化设施的投入

力度,全县每个村委会都有排球场、农家书屋、戏台等,为健身舞蹈、排球赛、琼剧演唱等传统活动提供便利。

“排球赛、唱琼剧等都是定安群众喜闻乐见的传统活动,党和政府有责任和义务为群众

提供更多的文化活动,满足群众的文化需要,让群众过文明年和文化年。”县委书记韩勇说。

韩勇告诉记者,定安县具有深厚的文化历史,去年刚被评为中国民间文化艺术之乡,县委县政府已决定,今后每年春节期间,定

安都会结合海南文明大行动,精心策划组织排球赛、琼剧同乐会等系列文化活动,充分挖掘本地特色文化,丰富群众的文化生活,并借此传播文明,体现文明,促进文明,努力打造文明定安、生态定安、富裕定安、幸福定安。(林先锋)